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V  druhé polovině května t.r. byly na  Fakultě architektury 

VUT v Brně vyhlášeny výsledky studentské architektonic-

ké soutěže „Beton a architektura“, jejímž cílem bylo před-

stavit beton jako materiál vhodný pro použití v navrhová-

ní současných architektonických objektů. Soutěž určená 

pro studenty bakalářského, magisterského a prezenčního 

doktorského studijního programu byla společně vyhláše-

na Fakultou architektury VUT v Brně, Svazem výrobců ce-

mentu ČR a Výzkumným ústavem maltovin Praha, s. r. o., 

10. ledna 2011.

Předmětem soutěže bylo zpracování soutěžního návr-

hu, v  němž bude v  podstatné míře použit beton. Úče-

lem a posláním soutěže bylo nalézt nejvhodnější koncep-

ci komplexního architektonického řešení objektu bez udá-

ní typologické kategorie. 

Soutěžní porota se rozhodla udělit:

• 1. cenu Bc. Táně Sojákové za návrh objektu městské sa-

mosprávy,

• 2. cenu Bc. Jiřímu Richtetovi za návrh kapličky,

• 3. cenu Andreji Turčanovi za návrh studentského byd-

lení, 

• odměnu Bc. Kateřině Dvořákové a Bc. Dagmar Vašáko-

vé za společný návrh bytových domů.

Oceněné projekty krátce představujeme. Více informací 

o oceněných projektech a obrázky dalších dvaceti vybra-

ných projektů nalezne zájemce v tištěném katalogu soutě-

že, který vydali její vyhlašovatelé, případně na jejich webo-

vých stránkách. 

RES PUBLICA:  PANENSKÁ VĚC VEŘEJNÁ

Navržená budova reaguje na urbánní souvislosti a vychá-

zí z měřítka sousední Nové radnice (obr. 1). Hlavní vstup 

do objektu je umístěn naproti průchodu z ulice Veselská 

z centra města. 

Budova vychází z  principu blokové městské zástavby 

(obr. 2). Reakcí na výškové úrovně okolí je vytvoření dvou 

atrií s kvalitativně různými prostory (obr. 3). Spodní atrium 

s hlavním vchodem je zastřešené a jeho přízemní patro je 

převýšené, zatímco druhé atrium je otevřené s přízemím 

o dvě úrovně výše. Oba prostory jsou horizontálně propo-

jeny a veřejná budova je tak průchozí. Spodní úroveň je 

určena ke komerčnímu využití, které oživuje přilehlý měst-

ský parter. Ve druhém atriu je umístěna kavárna a galerie, 

které tvoří „společenskou zónu“.

Další podlaží budovy slouží magistrátu. Jejich typo-

logie odpovídá předpokládané frekvenci návštěvnosti. 

Ve spodních podlažích jsou umístěna především přepáž-

ková pracoviště a v horních kanceláře jednotlivých odbo-

rů (obr. 4). Navržený objekt je napojen na Novou radnici 

pouze přes chodbu ve 3. NP. Důvodem je rozdílná výška 

pater obou budov.

Z hodnocení poroty

Návrh urbanisticky adekvátně řeší složitou situaci. Svým 

měřítkem vhodně reaguje na  okolní zástavbu tvořenou 

směsicí historických a moderních objektů. Betonová fasá-

da domu s  jednoduchými okenními otvory svojí civilností 

přiměřeně vyjadřuje význam městské samosprávy, pro kte-

rou je navržena. Beton je v návrhu využit velmi kultivovaným 

způsobem – je zde symbolem jednoduchosti, pravdivos-

ti a šetrnosti, se kterou by naše obce měly být spravovány. 
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KAPLIČKA

Kaple je součástí krajiny, je součástí její kultivace. Bývá 

v krajině umisťována na významném místě, neboť ex-

teriér je v tomto případě důležitější než interiér. Nava-

zuje tak na typologii řeckých a římských chrámů. Tvar 

navržené kaple vychází ze symbolů: symbol domu – 

lidské obydlí v krajině a symbol trojúhelníka – božství 

a trojjedinost Boha (Otec, Syn a Duch svatý). Dům se 

obrací do krajiny, zatím co trojúhelník směřuje náš po-

hled k nebi. 

Objekt je řešen jako čistá monolitická betonová 

struktura – železobetonový stěnový systém přechá-

zí do skořepiny parabolické hyperboly a vrací se zpět 

do stěnového systému. Stěny tloušťky 150 mm jsou 

vyztuženy ocelovými pruty. Stavba je založena na be-

tonové desce tvaru trojúhelníku se zmenšenými roz-

měry oproti trojúhelníkům v půdorysu kapličky.

Z hodnocení poroty

Koncept kapličky vychází z  konstrukčních a  výrazo-

vě estetických možností litého pohledového beto-

nu. Ideou návrhu byla snaha o vytvoření kontinuální-

ho prostoru, který by svým charakterem vytvářel at-

mosféru klidného rozjímání a duchovního soustředě-

ní. Kladně byla hodnocena univerzálnost urbanistic-

kého začlenění i  relativně snadná realizovatelnost při 

nízkých nákladech. 

Obr. 1 Situace na rohu ulic Panenské a Veselské 

Obr. 2 Pohled na budovu městské samosprávy z ulice 

Veselské (vizualizace)

Obr. 3 Řez navrhovaným objektem

Obr. 4 Půdorysy objektu, a) 1. NP, b) 5. NP

Obr. 5 Umístění kaple v krajině (vizualizace)

Obr. 6 Řezy konstrukcí kaple, a) 3D série podélných 

řezů, b) příčný řez

Obr. 7 Systémový detail, pohled zezadu
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Z hodnocení poroty

Objekt ztvárněný jednoduchou formou vhodně dopl-

ňuje stávající historickou zástavbu. Dispoziční řeše-

ní plně odpovídá danému účelu a charakteru uživate-

lů, jasně odděluje klidové a  společenské části. Pou-

žitý malorozponový monolitický železobetonový kon-

strukční stěnový systém dal možnost co nejvíce otev-

řít uliční fasádu při zachování pravidelného rastru.

1 +  1  =  3

Študentský komplex leží priamo v srdci zadanej oblasti Brno–Zábr-

dovice, na ulici Bratislavskej. Pre jeho umiestnenie som zvolil dve 

voľné prieluky, každá o šírke 12,5 m (obr. 8). Východná parcela – 

navrhujem jej sprístupnenie a využitie pre oddych a šport. Na zá-

padnej parcele tvorím tri bloky študentského bývania so služba-

mi v parteri, ktorý je maximálne otvorený pre prehľadnosť a príliv 

okoloidúcich. Obidva pozemky sú po celej dĺžke prepojené a vzá-

jomne sa dopĺňajú – nový kvalitný verejný priestor vo štvrti pre ak-

tivity a vzájomnú interakciu jej obyvateľov. Idea „1 + 1 = 3“. Kom-

plex je osadený do prieluky tak, aby v budúcnu pri jeho vývoji mo-

hol expandovať a napojiť sa na susedný pozemok.

Zástavba ulice je tvorená prevažne z historických bytových do-

mov zo začiatku 20. storočia. Tie svojím zanedbaným vzhľadom 

pôsobia pochmúrne a surovo, zároveň ale aj historicko-romantic-

ky a vytvárajú zaujímavý charakter obytnej štvrte. Ľudská mierka 

je zachovaná, ale priestor pre vonkajšie aktivity je potlačený uza-

vretým parterom a postrannou statickou dopravou.

Výraz novej budovy je koncipovaný jednoducho a  elegantne 

(obr. 9 a 10). Jej forma rozohráva trochu strnulý a plochý charak-

ter fasád ulice. Pragmaticky naskladané izby študentov náhodne 

vybiehajú z hlavného objemu budovy a vytvárajú tak „povysunu-

té šuplíky“, v ktorých žijú akoby zaškatuľkovaní študenti, pričom 

kaž dý je iný a  jedinečný (obr. 11). Budova na  seba upozorňuje 

a dáva najavo aktivitu existujúcu okolo nej, ale i v nej. Surovosťou 

pohľadového betónu fasády zapadá do charakteru miesta a do-

káže spolu s ňou starnúť a ušpiniť sa. Veľké zasklenia izieb pood-

haľujú život v dome a zároveň prezentujú mladú a modernú tvár 

budovy.

Parter komplexu je venovaný doplnkovej vybavenosti študent-

ského bývania, komerčným prevádzkam aj relaxačným a športo-

vým plochám na susednej parcele. Zámerom bolo parter čo naj-

viac otvoriť a sprístupniť širokej verejnosti. Vytvoriť priestor pre ak-

tivity a vzájomnú interakciu občanov, poskytnúť im možnosti pre 

rozvoj osobnosti, a tým výrazne zatraktívniť lokalitu.

Nosnú konštrukciu budovy tvorí monolitický železobetónový ste-

nový systém. Malé rozpätie medzi nosnými stenami (2,4 až 3,7 m) 

umožňuje využiť minimálnu hrúbku nosných stien aj stropov. Tie sa 

prepisujú na uličnej fasáde domu ako subtílny betónový raster. Ar-

chitektonický zámer jednoduchosti estetickej, ako aj konštrukčnej, 

je zvýraznený ponechaním odkrytých nosných stien z pohľadové-

ho betónu v celom interiéri budovy. Stropy sú kvôli lepším svetel-

ným podmienkam pretreté nabielo. 
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SVITAVA RIVER APARTMENTS

Předmětem řešení je část brownfieldu vymezené-

ho ulicemi Svitavské nábřeží, Zábrdovická, Šámalova 

a Pastrnkova, pás se vzrostlou zelení občas používa-

ný pro venkovní sklady přilehlé firmy na zpracování ko-

vového odpadu, které patří i  továrna na výrobu plstě 

v severní části brownfieldu (obr. 12). Výrazná budova 

je doporučena k památkové ochraně. Řešené místo je 

postiženo ekologickým zatížením a přímou návaznos-

tí na Svitavu spadá do záplavového území. V dosahu 

5 min chůze je množství veřejné vybavenosti (super-

market, sportovní vyžití, kostel…), dobrá dostupnost 

MHD – oblast je atraktivní svou pestrostí a  jednodu-

chou zapamatovatelností.

Přístup je zvolen z  ulice Zábrdovická. Navrhova-

né objekty, pět bytových domů (obr. 13 a 14), sledují 

své okolí a vyplňují měřítkovou mezeru mezi výrobní-

mi objekty a rodinnými domy z druhé strany. Výtvar-

né řešení fasády kombinuje industriální ráz s elegan-

cí. Konstrukce domů i platformy tvoří betonový mo-

nolitický skelet na základových patkách. Skelet je vy-

plněn zdivem a s dilatačními úseky mezi jednotlivými 

domy. V těchto místech je možno rozvrhnout etapiza-

ci výstavby. Beton nejlépe odolává ekologicky zatíže-

né půdě i  záplavám. Umožňuje velké rozpony, čímž 

dům zvyšuje pestrost bytů a  dovoluje velkoryse vy-

konzolovat balkóny. Platforma je přístupná po  ně-

kolika schodištích a  šikmých rampách, vše je z po-

hledového betonu. Vodorovná konstrukce platformy 

kombinuje ocelové profily s  betonovou mazaninou. 

Venkovní pochozí plochy tvoří velkoformátová beto-

nová dlažba s  akumulačními schopnostmi. Zahrad-

ní části na platformě odpovídají řešení skladby zele-

ných střech.

Projekt řeší část brownfieldu, která je dlouhodobě 

nevyužitá, nebourá zbytek oblasti, ale naopak na něj 

navazuje a měřítkově ho doplňuje. Řeší problematiku 

bydlení v centru, nabízí dostatek klidu a vlastních ven-

kovních soukromých ploch. Platformou dochází k při-

rozenému členění veřejné a soukromé části, aniž by 

se domy musely věznit za ploty.

Z hodnocení poroty

Bytové domy jsou umístěny v klidném prostředí u ře-

ky. Projekt navrhuje betonový monolitický skelet odol-

ný proti vodě a  vhodně ho kombinuje s  výplňovým 

obvodovým zdivem. Architektonický návrh rozehrává 

strukturu fasády a nechává vyniknout betonové hori-

zontální konstrukce.

Připravila Jana Margoldová 

s využitím autorských zpráv 

a hodnoceni soutěžní komise

Redakce děkuje SVC ČR a VÚMO za poskytnuté materiály.

Obr. 12 Situace na břehu Svitavy

Obr. 13 Pohled na bytové domy od řeky (vizualizace)

Obr. 14 Bytové domy na betonové platformě (vizualizace)

Obr. 8 Situace na ulici Bratislavské

Obr. 9 Pohled na studentské bydlení z ulice (vizualizace)

Obr. 10 Dvorní prostor mezi obytnými bloky (vizualizace)

Obr. 11 Studentský pokoj (vizualizace)
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